

Московское землячество - вчера и сегодня

Открытие центра «Томский политехник» в Москве

Московское землячество выпускников Томского политехнического оформилось в Ассоциацию выпускников ТПУ, а в прошлом году получило московский юридический статус. Новоиспеченный центр «Томский политехник» уже провел ряд акций, а своими задачами Центр ставит максимальных охват выпускников, благотворительные цели, защиту прав выпускников ТПУ и, конечно же, разнообразную помощь и содействие своей любимой Alma Mater.

Томский политехнический университет сегодня – это центр науки, образования и культуры, в котором на высочайшем уровне проводятся фундаментальные исследования, внедряются проектные разработки, идет подготовка специалистов высшей квалификации. Сохраняя марку «золотой кузницы инженерных кадров» для Сибири и Дальнего Востока, ТПУ является органической частью международного образовательного пространства. Сохранение рейтинга ведущего научно-технического вуза страны требует от руководства ТПУ не только постоянного совершенствования уровня преподавания, проведения структурных преобразований, развития контактов с промышленными предприятиями и, но и дальнейшего усиления обратной связи с многотысячной армией выпускников.



Б.Ф.Шубин, вып ФТФ 1954, член Союза архитекторов, академик РА медико-технических наук, лауреат Госпремии СССР.

С учетом сказанного не случайно, что вторая половина 90-х годов ознаменовалась созданием Ассоциации выпускников ТПУ, филиалы которой (землячества) действуют уже в 10 городах РФ. Основными целями ассоциации являются организация общения между выпускниками ТПУ, поддержание связи с альма-матер, оказание помощи выпускникам и самому ТПУ.

Прообразом ассоциации явилось московское землячество томских политехников, которое образовалось в 1966 году и бессменным президентом которого до апреля 1999 года был Владимир Алексеевич Малючков, окончивший горный факультет в 1939 году. Заслуженный шахтер РФ, полный кавалер орденов «Шахтерская Слава»; в годы войны Малючков работал на Сахалине, затем в Кузбассе, а в последние годы перед уходом на пенсию – советником секретариата СЭВ по углю. В апреле 1999 года на 87-м году жизни В.А. Малючков скончался.

Правой рукой Малючкова с первых дней организации землячества и до середины 90-х годов был Степан Панкратьевич Музыкантов, окончивший горный факультет в 1938 го-

ду и многие годы проработавший директором института КузНИИШахтстрой. Два активнейших комсомольца 30-х годов сохранили студенческую дружбу и по праву считаются основателями землячества томских политехников в Москве. ныне здравствующий С.П. Музыкантов, отметивший в марте 2000 года свое 90-летие, активнейший участник всех мероприятий, проводимых землячеством. В 1995 году в целях «омоложения руководства и устранения монополии горняков» вице-президентом землячества был избран выпускник физико-технического факультета 1954 года Б.Ф. Шубин.

В мае 1999 года президентом московского землячества томских политехников избран выпускник горного факультета 1962 года Валерий Евгеньевич Зайденварг – директор госучреждения по вопросам реорганизации и ликвидации нерентабельных шахт и угольных разрезов (ГУРШ) при Минэнерго РФ, доктор технических наук, профессор. Вице-президентами землячества избраны Б.В. Шубин и Д.Т. Горбачев.

С первых своих дней землячество регулярно организовывало неформальные встречи выпускников ТПУ, на которых собиралось от 80 до 120 выпускников. Эти встречи проходят интересно, весело и увлекательно, с приятными воспоминаниями о студенческой жизни и учебы в институте.

На встречах завязываются дружественные контакты между выпускниками разных поколений, перетекающие в более частые встречи мини-групп землячества, в деловые контакты, позволяющие более уверенно чувствовать себя в наше непростое время. Причастность к учебе в Томском политехническом служит своего рода залогом порядочности человека, вызывает доверие, желание оказать ему всяческое содействие в рамках имеющихся у тебя возможностей.

Землячество постоянно поддерживало связь с институтом. Во многих случаях на наши встречи приезжали представители руководства, в том числе ректоры И.П. Чучалин, Ю.П. Похолоков. Московское землячество оказывало посильную помощь институту в сооружении мемориала Славы бойцам 166-й студенческой дивизии, в подготовке и проведении празднования 100-летия ТПУ. Продолжающие работать в министерствах, иных правительственных органах или

Встреча выпускников ТПИ (ТПУ) в Москве. 1983 г. Слева направо: П.Л.Бутаков, Е.А.Гужевников, Б.М.Потехин, М.И.Соков, М.П.Косогорова.





С.П.Музыкантов и Б.Н.Жеребин на встрече выпускников ТПУ. Москва, 1983 г.

крупных акционерных компаниях политехники с большим вниманием относятся к нуждам института (ныне университета), стараются оказать возможную помощь в его насущных нуждах.

Недостатком в работе землячества являлось отсутствие юридического статуса, ограничивающее возможности выявления и привлечения к участию в его деятельности максимального числа питомцев ТПУ, работающих в московском регионе. В настоящее время этот недостаток устранен: в июле 2000 года землячество томских политехников обрело статус юридического лица в форме некоммерческого партнерства, зарегистрированного как Центр содействия выпускникам «Томский политехник».

Первой акцией, организованной под эгидой центра, было проведение традиционной встречи выпускников ТПУ, посвященной 100-летию со дня его открытия. Встреча состоялась 18 ноября 2000 года и явилась своего рода «презентацией» центра «Томский политехник». Чуть менее 100 питомцев ТПУ имели возможность в течение пяти часов в неформальной обстановке уютного ресторана общаться друг с другом, руководством ТПУ, высказать свою благодарность вузу, давшему им путевку в жизнь, вспомнить добрым словом А.А. Воробьева, более четверти века стоявшего во главе института.

Делегация ТПУ была представлена ректором Ю.П. Похолковым, проректором М.С. Козыревым, вице-президентом Ассоциации выпускников ТПУ доцентом М.Г. Николаевым.

После приветственного слова президента центра В.Е. Зайденварга ректор ТПУ Ю.П. Похолков кратко ознакомил участников встречи с основными характеристиками вуза, его месте в иерархии технических университетов России, основных шагах в направлении интеграции в международное научно-образовательное пространство. Наиболее активным членам центра были вручены медали и дипломы «За заслуги перед Томским политехническим университетом».

Своими воспоминаниями поделились вице-президент РАН Г.А. Месяц, Герой Соц. Труда Б.Н. Жеребин, член-корреспондент РААСН В.А. Воробьев, лауреат Ленинской премии Ю.А. Кузнецов и другие. Во встрече участвовали бывшие министры СССР и РФ М.И. Щадов, В.В. Листов, В.П. Иванов, заместители министров Л.В. Забелин, Р.Т. Кривобородов, В.Д. Никитин, Ю.Е. Новоселов, Л.П. Телегин. А если учесть, что возрастной разрыв присутствующих превысил 60 лет – от выпускников 1930 года Б.Н. Жеребина, С.А. Лактева до самого молодого выпускника 1993 года А.Г. Жукова, – можно говорить о связи и преемственности поколений политех-

ников. Все участники встречи, пользуясь газетным языком, «выражали глубокое удовлетворение», а по-простому – остались очень довольны.

Уставом центра «Томский политехник» определены основные цели деятельности центра: организация общения между выпускниками ТПУ, оказание помощи выпускникам ТПУ и самому ТПУ в решении различных проблем, организация досуга выпускников ТПУ, благотворительные цели, защита прав выпускников ТПУ. Для достижения этих целей предполагается осуществление широкого спектра деятельности: проведение семинаров, участие в организации инженерных клубов, домов и баз творческого общения членов центра, при-

влечение экспертов и юристов, создание творческих коллективов для изучения и решения проблем по задачам центра, создание необходимой материальной базы, организация командировок и экскурсий по проблемам и интересам центра и т.д.

Естественно, что для реализации всех этих планов требуется серьезное финансовое обеспечение. Уставом предусматривается возможность формирования денежных средств, имущества и иных объектов собственности за счет их передачи центру физическими и юридическими лицами в форме дара, пожертвований и благотворительных взносов или по завещанию. Однако основным источником формирования финансовой и материально-технической базы центра мы считаем возможность зарабатывания средств путем решения различного рода научно-технических проблем, оказания платных информационных и консультационных услуг. Опыт руководящей, организаторской, хозяйственной и научно-производственной деятельности, профессиональные и корпоративные связи Томских политехников, проживающих и работающих в Москве, позволяют принимать участие в решении самого широкого спектра проблем. Заказчиками, обеспечивающими финансирование, могут выступать наши коллеги, работающие в органах управления или окружных акционерных компаниях, а исполнителями – специалисты, перешедшие на заслуженный отдых, но еще не потерявшие желания улучшить свое материальное положение, поработав в составе ВТК центра, обеспечить себе дополнительный заработок, а центру – прибыль. Ведь многие наши пенсионеры имеют ученые степени кандидатов и докторов наук, немало действительных членов различных академий, а специфика научного труда предопределяет активность умственной деятельности до глубокой старости.

Первоочередные задачи центра на ближайшее время – максимальный охват выпускников ТПУ, чему способствует статус юридического лица, подкрепленный созданием штаб-квартиры «Томского политехника» в Москве. Одновременно руководство центра ведет результативные переговоры с рядом руководителей по заключению договоров на выполнение научно-технических разработок и оказание консультационных услуг.

Успехи работы центра в значительной мере будут подкрепляться взаимодействием с руководством ТПУ и правлением Ассоциации выпускников ТПУ.

Директор центра
«Томский политехник» **Б.Ф. Шубин**